

SZENTES ÉS VIDÉKE

VEGYES TARTALMU HETILAP

MEGJELEN MINDEN SZOMBATON.

Előfizetési ár

a május júniusi csonka évnegyedre, vagyis 2 óra 70 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

I. tized 265. szám, özv. Fried Józsefné urnó házában, hová a kéziratok címzendők.

Hirdetéseket

és nyiltéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.

A tisztelt közönséghez

Mintegy hat év mult el, hogy Szivos Béla jó barátomtól s tiszttársamtól e lap szerkesztését és kiadását átvettem volt. Nem újonc voltam már akkor sem a lapszerkesztés terén, hiszen egyetemii hallgató koromban két évig állandó belmunkatársa voltam egy fővárosi lapnak, városunkban a „Szentesi Lap“-nak Honthy László és Farkas Lajos szerkesztősége alatt, de még inkább e lapnak, míg jó barátom szerkesztette, szintén állandó munkatársa voltam; de amál nehezebb volt keresztülvinnem kitűzött programomnak azon részét, hogy „a szereplőket — kikben barátot vagy ellenséget nem ismerendek — cselekményeik szerint megítéljem“

Hogy mennyiben sikerült kitűzött célomnak megfelelően avagy a közügyek terén hasznos szolgálatot tennem, annak megítélését városunk t. közönségére bízom. De egy körilményt nem szabad említés nélkül hagynom. Az utóbbi két évben a helyi hírlapkiadás terén egész forrongás és versengés támadt. Előbb Sz. Kovács Pál boldogítottá városunkat „Csongrádmegegye“ című lapjával s annak kétszeri kiadásával háttérbe akarta szorítani a két régebbi lapot hogy mi lett vége, mindnyájunk előtt ismeretes.

Későbbben a „Szentesi Lap“ plane háromszor kezdett hetenkint megjelenni — de nekem e versengés dacára is sikerült lapomat minden nagyobb áldozat nélkül fenttartanom s ezt csak is annak tulajdoníthatom, hogy e lap pártolói annak irányával meg voltak elégedve s annak fennállását szükségesnek tartották.

Jelen számmal visszalépve e lap szerkesztésétől átengedem a tért más hivatottabb erőknék s visszavonulok azon működési körre, melyet tanári hivatásom szab élem — a tanuló ifjuság kiképzetésének s családomnak szentelvény minden időmet, mint azt mások teszik és az által háborítatlanul élnek; a nyilvános szereplést pedig minden téren másoknak engedem át, a kik azt talán nagyobb sikerrel és hátatlan megtámadatások nélkül tehetik — hiszen Horatius római költő is mondta s teljes igazza volt: „Beatus ille, qui procul negotiis, . . . forum vitat“ stb.

E soraimat két kéréssel zárom be: először, hogy a t. közönség e lapot, míg az kitűzött feladatának, t. i. vármegyénk és városunk előhaladására irányuló eddigi törekvéseinek megfelel, továbbra is becses pártfogásában részesíteni sziveskedjék; másodsor hogy azok, kiknek cselekedeteit mint szerkesztő talán szigorubbban vagy élesebb szavakkal bírálgttam, irántam — ki ember létemre szintén tévedhettem — elnézést g; ak-

rolni sziveskedjenek s szigorubb bíráltoamat inkább a tulbuzgóságnak, mintsem roszakaratnak tulajdonítsák. Végül fogadják t. volt előfizetőim és munkatársaim támogatásukért őszinte köszönetemet.

Szentesen, 1889. május 1.

Balázsovits Norbert.

Beköszöntő.

Szentes, 1889. május 4-én.

A szerkesztő, ki hat éven át, jó és ros napokban, kötelessége hí teljesítésében állt e lapok élén, búcsút vesz ma közönségétől.

Nyugodt lelkiismerettel teheti. Iban a meggyőződésben, hogy sokszor nehéz hírlapírói tisztének — ez évek során közönsége, Csongrád vármegye és Szentes város érdekében, mindenkor legjobb tehetsége és tudata szerint híven, pontosan, becsülettel felelt meg.

Uj szerkesztőség lép ma a réginek örökébe.

És amikor lapunk beléletében e fontos változás történt; mikor az uj szerkesztőség tagjai im beköszönnék, hogy maguk részére a közönség bizalmát, támogatását kérjék az et állalt nehéz feladat teljesítésénél, e közö. ség bizonyára megkérdezi tőlük:

„Kik vagytok? Mi a célotok? Milyen eszmék, elvek vezérlenek hírlapírói működétekbén?“

TÁRCA.

NYILT SZEM.

BESZÉLY. (48.)

(Folytatás.)

Emilnek egyetlen arcvonása sem mozdult meg, csakis arca lett kissé halaványabb s keskeny ajkai véstelenen rángatózódt. Egy percig bizonytalanul állott ott s bajuszát pödörte; de a legközelebbi pillanatban tigrisként rohanta meg a fiatal leányt s még mielőtt Erzsi kiálthatott volna, zsebkendőjét szájába tömte s földre terítette.

A festész mindent hallott s már is rángatta a zárt; most azonban sejtette, hogy Erzsike élete forog kérdésben s erős lökés-el kitörte az ajtót. Láttá, hogyan vetette magát a gyilkos pár a szegény áldozatra s azt megfojtani igyekeztek.

Rikárd a legközelebbi pillanatban Emilre vetette magát, hogy Erzsit vérengző kezeiből kiszabadítsa.

Ez oly váratlan megtámadatásra nem volt elkészülve s így Rikárdnak végre sikerült a szegény leányt kezeiből kiszabadítani és a nyomorult gyilkosot teperni.

De alig vette átild ezen új midőn ő is egészen váratlan segítség bocsátotta hűgát és ep Rikárdra rohant, he t kiszabadítsa.

„Hol van a késed?“ suttogá Matild Emilnek.

„Nincs itt,“ mondá ez fogcsikorgatva, kinek tehetetlen volt a festész kezeiből kiszabadulni.

Matild furiaként rohant el, hogy a gyilkos fegyvert előhozza s a vakmerő toladónak gyors veget vessen; de megfeledkezett hűgáról vagy már egészen magánkivált levönök gondolta.

Alig érezte magát Erzsi kínzóitól szabadnak, nyilként rohant ki. A legközelebbi pillanatban már a folyosón volt s kétségbeesetten kiáltá: „Gyilkosság, gyilkosság, segítség!“ s a közben rángatta a szobacsengőt; de azután gyorsan néjele el lépett, ki akkor már egy hosszú, éles késsel kezében tért vissza.

„Nem eresztés el? Mindjárt leszuriak!“ kiáltá Matild dühösen.

„Szurj le! Őid meg saját hűgodat, de én azért nem mozdulok e helyről!“ s Erzsi minden erejéből igyekezett visszatartani.

„Tehát nem hallgatás szavamra?“ kezdé rikácsoló hangon néjele s villogtatta a kés, hogy kiméletlenül hűga szívébe döfje, — ekkor valaki hátulról megragadta karját, a rendőrök egyike volt, kik éppen akkor akarták az egész házat vátoasan megszállni és a kiáltástól figyelmeztetve most gyorsan rohantak be.

Matild örülteként akart védekezni s a rendőröknek fáradságába került a kés kezéből kicsavarni. Azonnal látszott kétségbe-

ejtő helyzetét felfogja s hasztalan nézett más mód után.

„Hogyan merészlenek éj idején lakásomba nyomulni!“ mondá vakmerően s parancsoló állásba helyezte magát. „Takarodjnak innen!“ s miáltal ezen szavakat mondta, szemé az ajtóra volt irányozva, hogy kedvező pillanatban megugorhasson. De a rendőrök átlátták a szítán, rá sem hederítettek, hanem vonakodás nélkül igyekeztek a bilincset rátenni.

„Micsoda jogon nyulnak ily erőszakos rendszabályokhoz?“ folytatá dühöngve s tekintete igazán mérges nyílhoz hasonlított.

De a rendőség nem hagyta magát megfélemlíteni, cseletoágasa meghiusult — néhány perc alatt bilincsekbe verték s így minden további okoskodás megszünt.

Mig a rendőrök egyrésze Matild iránt gyöngéd figyelemmel viselteték, Erzsi a többi rendőrököz így szolt: „Ugyan jöjjenek, különben el van veszve Rikárd.“

Csakugyan itt volt az ideje. A birközásban sokkal jártasabb Emil első jedségétől magához jött és sikerült neki felkikerekedni most mint egy vaskapocsca fogta le Rikárdot és igyekezett mellére térdelni, hogy megsemmisítse.

Csak nagy nehezen tudták a festész kiszabadítani.

Emil azonnal tudta, midőn a rendőrök meglátta, hogy minden veszve van; ő azonban előkelő magatartással nyugodott bele sorsába. (Folyt. köv.)

Joga van így kérdeznii.

A bizalom és támogatásért, melyet tőle kérünk, ellenértéket követel. Tudni kívánja: mi az, amit támogatnia kell? Kik azok, kiket bizalmával megajándékozson?

S mert e jogot elismerjük: nem térünk ki a kérdések elől.

Nyíltan, minden utógondolat nélkül mondjuk el az irányelveket, melyek a hírlapírás terén vezérelnék és felsoroljuk mindazt, aminek létesítéséért — szállóvárosunk és Csongrádvármegye érdekében — a sajtó terén küzdeni akarunk.

„Szentes és Vidéke“

lapunk e címe szajba meg működésünk körét.

Ahogy e cím magában foglalja Szentes városát és annak vidékét, mely utóbbi semmicsetre sem lehet más, mint Csongrád vármegye területe: úgy öleli fel e kettőt, e kettőnek: Csongrád vármegye és Szentes város szellemi és anyagi előhaladásának eszméjét az új szerkesztőség programja.

Csongrád vármegyére és Szentes városára nagy és nehéz feladatok várnak a közel jövőben.

A haladás útján — melyre különösen Szentes lépett s amelyen oly nagy és szép alkotásokat létesített tetemes áldozatok árán már eddigelé is, mint a vasút és gimnázium építése — most megállani annyit tessz: mint tél munkát végzni; betetőzletlenül hagyni az épületet, melynek alapját oly szépen, erőteljesen vetette meg.

A szellemi és anyagi előhaladásnak, a kulturális intézmények fejlesztése és továbbvitelének Csongrád vármegye és Szentes városában egyöntetűnek kell lennie.

Közérővel, egyesülten, karöltve kell haladni, egymást gyámolítva, elősegítve a haladás eszméiben, mert az egyiknek jóléte, felvirágzása kihat a másikra is.

A vármegye kulturintézményeinek hasznát legelső sorban Szentes, a székváros élvezi, ahogy viszont a székváros szellemi életének, kulturális intézményeinek és anyagi jólétének fejlődése kell hogy jótékony kihatással legyen a vármegye területén levő többi községek beléléte és fejlődésére.

Ez együttvaladásban egyiket sem gátohatják önös magáncélok.

Hol a közjó érdeke emeli fel szavát, ott az egyesnek sokszor kell alárendelnie a saját egyéni érdekét.

S mert ez így van, mert ennek így kell lennie: feladatunkat fogja képezni, hogy a megye és város érdekeit mindenkor megegyeztessük és minden erőnkülből küzdjünk minden oly áramlat ellen, mely a vármegye és székvárosa közt esetleg a jó egyetértést, az együttvaladást eszméjét megbontani és a viszálykodást magvát elhínteni akarja.

Nem egyének, hanem eszmék érdekében óhajtuk a jó egyetértést a vármegye és székvárosa közt; aminthogy nem is szegődünk egyének szolgálatába abból a szent meggyőződésből: hogy az soha a közügynek javára nem lehet.

Ime, röviden körvonalazva az új szerkesztőség vezérelve!

Hogy mily alkotások azok, melyeknek létesítésén lapunk fáradozni akar és a melyek már a közel jövőben várják létesítésüket Csongrádvármegyétől és annak székvárosától — elsoroljuk azokat.

Együtt működésük és a kölcsönös támogatás legelső és legmaradandóbb jelét adják meg vasútunk további vitelében.

E vasut tovább építése, mikor a vármegye két virágzó és népes községét hozza közelebb a székvárosához, egy erős kapocs, mely — mig egyrésztől szorosabban fűzi össze érdekeiket, másrésztől hatalmas emeltyűje lesz gazdaságuk felvirágzásának.

Az építés-költségeiben egyik fél sem hoz áldozatot. Hasznos tőkebeletetetés az, mely közvetve és közvetlenül is meghozza busásan kamatait.

A közlekedési eszközök közt az utak jó karban tartása, műutak létesítése vagy a megfelelő további fejlesztése szintén a vármegye feladatát képezi.

E téren, viszonyítva más megyékhez — még az alföldiekhez is — nálunk ugyszólván semmi vagy nagyon kevés és az is visszasan történik.

Mert mig más megyékben előbb létesítenek műutakat és csak aztán, ezek gondozására építik fel az utasházakat, addig nálunk kátyus utainkon sárra sarat hordva, az utasházak felépítésén kezdődik.

Ha még a közegészségügy egyik kiváló faktorának egy megyei kórháznak sajnosan érzett hiányát említjük, a melynek létesítése ma már — ha hazánk többi vármegyéivel lépést akarunk tartani — el nem odázható: ugy elsoroltuk azon feladatokat, melyeknek mielőbbi sikeres megoldását a vármegye közönsége jogosan megkövetelheti annak vezetőitől.

És mindez alkotások, ha létesültek, javára válnak a vármegye székvárosának is.

Egy megyei kórház helye csak itt, a központban lehet. Az utak jó karban tartása, műutak létesítése, az által, hogy megkönnyíti a közlekedést a megye községei és a székváros közt, csak emeli fogja ennek idegenforgalmát. A vasut továbbépítése pedig oly közös érdek, amelyenél alig határozható meg szigorú körvonalakkal: melyikre háromlapon mikébb a kezdeményezés és kivitel nehéz feladatának javarésze.

Szentesnek tehát nemcsak támogatnia kell a vármegyét e nagyfontosságú feladatok megoldásában, hanem a vasutépítés kérdésében együttesen is kell a kezdeményezést megragadniok és az építést magát mielőbb keresztülvinniök.

De Szentes városára ezeken kívül is nagy feladatok várnak.

A város háza felépítése ezek legsürgösebbje. Egy gazdag 30,000 lakossal bíró város nem lehet tovább szeller a saját otthonában. Megköveteli ezt nemcsak a város, mint erkölcsi testület méltósága, hanem az a körülmény is, hogy az egyes hivatalok ma más-más épületben, sőt telken vannak szétzórva, mi semmicsetre sem

lehet a közigazgatási apparátus gyors és egyöntetű működésének előnyére és az ellenőrzést majdnem lehetetlenné teszi.

A piacztér kikövezésének befejezése, a vasutoshívó föutca kikövezése, egy építkezési szabályrendelet megalkotása, főleg a két előbbi meg e nyár folyamán, az őszi eszedések beálta előtt, várják megvalósulásukat a közjó érdekében.

A kulturális haladás terén pedig a gimnázium és polgári leányiskola továbbfejlesztése, egy új földművesiskola létesítése és a kereskedői és iparos tanoncoktatás elkülönítése — mind oly feladatok, melyek betetőzni hivatják megoldásukban, a város által oly sikeresen megkezdett előhaladás nagy munkáját.

E nagy feladatok keresztülvitelében támogatni a vármegyét és székvárosát, ezek érdekében a tisztességessajtó minden fegyverével küzdeni: tűzte ki céljául az új szerkesztőség, mely — és ezt újból hangsúlyozzuk — nem egyének mellett vagy ellen, hanem mindenkor eszmék érdekében foglal állást.

S ép ezért, mig a magunk részéről sem bocsátkozunk soha személyeskedésekbe, viszont teljesen ignorálni fogunk minden esetleges személyes támadást, elzárva lapunkat a mások ilyenmü szóvitái elől is, hogy annak minden terét a közügy szolgálatának szentelhessek.

Ez irányelvek mellett, e czélok kiküzdésének nehéz munkájához kérjük utolag a közönség bizalmát és támogatását.

Gondunk lesz reá, hogy e bizalomnak megfelelően, e támogatást teljes mértékben kiérdemelje

a szerkesztőség.

Felhívás előfizetésre.

A „Szentes és Vidéke“ a mai napon új kezekbe ment át.

Tulajdonost cserélt és e cserével együtt, mint ezt lapunk mai száma tanúsítja: új köntösben mutatja be magát a közönségnek.

De a külső formával együtt természetesen változáson ment át a lap belső beosztása és a kiadóhivatal, a szerkesztőséggel karöltve, minden igyekezetet megfeszít, hogy oly lapot adjon a megváltozott külaikban — tartalmaság tekintetében is, mely mindenben megfelel a modern hírlapírás követelményeinek.

Nem tesszünk nagyhangu ígéreteket, nem is részletezzük a lap egyes rovatait. Bezárljen helyettünk annak mai száma, melynél csak azt jegyezzük meg, hogy a kezdet nehézségei tulesz, eiparkodni fogunk a további számokat mindég tartalmasabbá, változatosabbá tenni.

Egyidejűleg előzetést nyitunk a most folyó május—június csonka övnevedre, vagyis két hóra.

Előfizetési díj május—júniusra 70 kr.

Előfizetni lehet a lapkihordóknál és a kiadóhivatalban: (I. tized 265. szám) övezgy Fried József úrnó házában.

Ajánljuk irásunkat a t. közönség szives figyelmébe

tisztelettel

a kiadóhivatal.

Főispánunk felmentése. Várme-
gyének teljes husz éven át volt fő-
ispánja: R ó n a y L a j o s, ki e
hosszu idő alatt a megye közönségének
osztatlan szeretetét és rokonszenvét bírta,
ez állásától, saját kérelmére, a királyi
elismerés meleg kifejezésével felmentette.

A hivatalos lap máj. 1. számában
hozza erre vonatkozólag a következő kirá-
lyi kéziratot:

A belügyminisztérium ideiglenes
vezetésével megbízott közmunka és közl.
magyar miniszterem előterjesztésére:
R ó n a y L a j o s, Csongrádvármegye fő-
ispánját ezen állásától, sok évi buzgó
és hű szolgálatainak elismerése mellett,
saját kérelmére felmentem.

Kelt Schönbrunnban, 1889. évi áp-
rilis hó 28-án.

Ferencz József s. k.
Baross Gábor s. k."

Az így turesedésbe jött főispáni ál-
lás betöltésénél a fővárosi sajtóban több-
féle kombináció merült már fel. Azt
hisszük azonban, hogy e kombinációk
még koraiak és a reánk nézve oly fon-
tos állás betöltésénél a belügyminiszte-
rium nem mellőzi Csongrádvármegye ér-
dekeit, hanem — ha már idegen megye
területéről nevez is ki főispánt — a ki-
nevezett mindenesetre közéletünk vala-
melyik kitűnőisége lesz.

— **Közigazgatási bizottságból.** Csongrád-
vármegye közigazgatási bizottsága a f. hó 1-én
rendkívüli ülést tartott, melynek egyetlen tár-
gyát a közlekedési miniszter 18108/1889. sz.
rendelete képezte. E rendelet utasítja a
vármegye alispánját, hogy a szentes-csong-
rádi országút gyanánt szolgáló gátuak, a
vörös keresztől a csongrád-sövényházi ár-
mentesítő társulat által emelendő védőtöltés
bekötéseig terjedő 300 méter hosszú gátrészt
azonnal állítsa helyre.

E rendelet következtében az alispán
nyomban megette a szükséges intézkedése-
ket, melyek adatait a közig. bizottság elé
terjeszti.

A bizottság, több tagjának felszólalása
után, határozatilag kimondta, hogy a kér-
déses gátszakasz kréptendő, de tekintettel
azon körülményre, hogy e szakasz árterüle-
tét a Tisza vize, meentet oldalát pedig fakad-
ó víz borítja és így a miniszteri megha-
gyás azonnali teljesítése esetén a gátépítés-
hez szükséges földmennyiség csak a meentet
oldalán, a nagy területű fakadó víz áthida-
lása után és ekkor is magánfelek földjeiből
volna kiemelhető, ami rendkívül tetemes
költséggel és a magánosok tulajdonjogának
megsértésével járna; de meg tekintettel arra
is, hogy a vízveszély ez évre szerencsésen
megszűntnek tekinthető, a közlekedés pedig
az említett szakaszon egyáltalán nincs aká-
dályozva és jó karban tartásáról a várme-
gye kellően gondoskodott: kéressék meg a
közlekedési miniszter az iránt, hogy e gátsza-
kasz kellő kiépítésére, az árvíz teljes elvonu-
lásáig haladékat adjon.

Tisztviselő vagy hivatalnok.

(M.) Hogy városunk főjegyzője, itt ha-
gyva fényes állását, egy nagy rende-
zett tanácsu város főjegyzői hivatalát, egy
kis község, az inkább pusztának beillő Sö-
vényháza jegyzői állására akart pályázni: t.
laptársunk felvetette ez alkalomból a hiva-

talmokozó fizetésfelemelésének kérdését, mint
olyant, melynek rendezése elől tovább ki-
nem térhetünk.

Tudjuk, hogy városunk képviselőtestü-
letének nagy többségére e kérdés felvetése
nem kellemes, mert sokan vannak, a kik a
takarékossgát a közigazgatásban ily módon,
ez irányban is érvényre akarják minden áron
juttatni. Dacára ennek, ha már felvetettét:
mi sem térhetünk ki e kérdés elől és csat-
lakozva t. laptársunk nézetéhez, ki kell je-
lentenuk, hogy a közigazgatási hivatalnok
fizetésének javítása valóban szükséges.
És tekintettel a jövő évben bekövetkező
tiszújításra, ennek már most elhatározása,
illetve a kérdés tanulmányozása és javaslat-
tétel végett egy bizottság kiküldésének a
legközelebbi városi közgyűlés halaszthatatlan
teendőjét kell képeznie.

Messze van mögöttünk az az idő, mi-
kor tisztviselőt választottunk csu-
pán és a mostani fizetéseket megszabtuk

Nagyt fordult azóta a világ. Változtak
a viszonyok, az életfentartás viszonyai, a
tisztviselés megélhetés feltételei, de maga
a tisztviselői kar jellege és feladata is. A
mi az akkori viszonyokkal szemben tiszt-
sleges javadalmazás volt: ma már, a válto-
zott körülményekkel nagyou is csekély va-
lami.

A tisztviselő hatásköre akkor még nem
volt oly precize körülírva, mint ma, mikor
e ma kakör tülhátása vagy elhanyagolása
fegyelmi, sőt fenytó uton is azonnal meg-
torlást nyer. Tevékenysége oly sokoldaluan
van igénybevéve, hogy ha feladatának pon-
tosan, lelkiismeretesen és gyorsan akar meg-
felelni, minden idjéit hivatalának kell sze-
nelnie és nem vehet más — mellékjövede-
met hozó foglalkozás után.

Állása nem tiszt, hanem hiva-
tal. Nem azért választjuk, hogy azáltal
csak meg t i s z t e l j ű k: hanem hogy
h i v a t a l n o k o t bírnjuk benne, ki köz-
igazgatási gépezetünkben munkájával számot
tegyen.

Mert a közigazgatási apparátus ma már
egy gondolkodó egységéből álló gépezet, mely
hogy egyenletesen működjék és az eléje t ű-
zött feladatnak lelkiismeretesen megfeleljen:
kell, hogy minden egyes tagja szigoruan
tejesítse feladatát.

A h i v a t a l n o k t ű l megkövetel-
jük, hogy állása feladatainak teljesen meg-
feleljen, ezt alaposan tudja, érte, mert a
legkisebb hibánál fegyelmi vizsgálat alá esik,
míg a régi időkben a tisztviselő-
vé megválasztottnak első éve jóformán csak
tanfolyam volt a felnöttek számára.

A hivatalnokok fizetésének kérdése te-
hát megköveteli a mielőbbi kedvező elin-
tézést.

Vizont azonban, mikor ennek szükség-
gét belátjuk, e kérdést a magunk részéről
csak úgy és akkor tartjuk minden irányban
kedvezően megoldottnak, ha ezzel kapcsolat-
ban városi statutumainkban szigoruan
k ö r v o n a l a z z u k az egyes h i v a t a l n o k i állások elnyerésé-
hez szükséges kvalifikációt.

Mert a fizetésjavítás elválaszthatatlan
kapcsolatban áll a kvalifikáció meghatá-
rozásával.

Mesterségüket vagy más polgári foglalkozásukat elhagyott és megunt egyének,
mint tisztviselő k fizetésének javítása
mellett soha sem kardszkodunk.

Az ilyen, ha kevések tartja fizetését,

térjen vissza a régi foglalkozásához, hol
hasznos tagja lehet még a társadalomnak,
míg ma csak rossz tisztviselő válhat belőle.

De igenis erősen támogatjuk egy oly
h i v a t a l n o k i k a r fizetésjavításának
kérdését, mely előzetes tanulmányai után,
szakvizsgákat téve, a h i v a t a l n o k i
állást életpályán választja magának.

Hál istennek, városunk nem szűkö-
dik oly szakképzett egyénekből, kik tiszt-
sleges fizetésért bizonyára készek lesznek
közigazgatási hivatalát vállalni.

Üjdonságok.

Szentes, 889. május 4.

— **Lapunk mai száma,** mint mutató-
ványszámot, küldtük szét több példányban olyanoknak
is, kik annak eddig előzetni nem voltak. Tisztelettel
kérjük azokat, kik előzetni sorába akarnak lépni,
é s z á n d ú k u k a t a lapkiadóknak vagy a kiadóhiv-
ataltban mielőbb jelenteni, hogy a nyomatanó példá-
nyok iránt tájékozva legyünk.

— **Ki lesz a főispán.** A kormányhoz
közel álló „P e s t e r L o y d” a csongrádvár-
megyei főispánválasztásról írva, közli, hogy új
főispánul, a belügyminisztérium Z s i l i n s z k y
Mihály volt orsz. képviselőt szemelte ki. Z s i l i n s z k y
Mihály a tud. akadémia tagja, és
ez idő szerint a turóc-szentmártoni Matica
kormánybiztos. Végzett teológus és volt
szarvasi gimnáziumi tanár, később a békes-
megyei főjegyzői tisztelet viselte és így a köz-
igazgatás terén tapasztalattal bír. Mint kép-
viselő, a szabadelvű pártához tartozott és ta-
nulmányainál fogva mindenkor tekiütélyes
állást foglalt el a párt kebelében.

— **Az árvízveszély,** mely az idén me-
gint derekasnau ránk íjlesztett tengerre dagadt
hullámárjárva, ma már — mint örömmel je-
lezhetjük, megszűntnek tekinthető. A Tisza
és mellékfolyói állandó egyenletes apadásban
vannak és így meg lesznek kimélve a költ-
sleges védekezéstől.

— **Garázdálkodó rendőri közeg.** Kedé-
lyes halvácsora volt kedden este a felsőpartú
Neumann-féle kávéházban, hol vig társaság
gyűlt össze, hogy a női zenekar zenekísere-
tével kellemesen t ű t s e el az estét. Folyt is
a mulatozás a legzsebben mind addig, míg
egy rendőri közeg nem t ű n t fel a t. mulato-
zók előtt, ki aztán — már kápatosan érkez-
vén oda — alaposan elrontotta a kedélyes
mulatságot. Ez a rendőri közeg pedig seuki
más, mint a főkáptányi tollnok: S z a l a i
János. Ez a derek ur, ki e előtt úgy látszik
csak biktri rendjének ismert jelszava hogy:
"rönlnek muszaj lönyni!" azon kezdte, hogy
beleptével felforgatta a rendet. Durva szit-
kokkal és sértegetésekkel illette a vendégek
egyikét és bíróságunk egyik közbecsületben
álló tagját, ki jeien sem volt, úgy annyira,
hogy a vendégek — kitérve a garázda, réz-
szeg ember elől, elhagyták a kávéházat. De
a tollnok urnak ez nem volt elég. Csak e-
kor kapott még igazán vérszemet és hort
követelt a vendéglőstől S miután ennek több
esze volt, mint neki és — részeg állapotára
való tekintettel kívánságát megtagadta, a leg-
durvább módon támadt rá, sőt utóbb tollké-
sét előrántva, meg is késeli, ha a női zenekar
egy tagja észre nem veszi szándékát és kiál-
tásával fel nem hívja a vendéglősné figyelmét.
Erős küzdelem amadt erre az erőszakkal
ölni-vágni kész felhűbödött tollnok és a ven-
dégls családja közt. Neumanné kikapta a
garázda ember hóna alól a botot és nem épen
gyöngéd cirógatással igyekezett őt arra bírni,
hogy tollkését kibocsássa ökléből. Végre si-
került é s z á n d é k u, de a küzdelemben Szalai
megvérezte késével a vendéglős arcát. A
nagy zajr', melyet a küzdőköt kiáltozása és
a női zenekar sikolyai előidézték, áttekin-
tett a kávéházba egy, a szomszédban lakó rendőr
és a felbőszült tollnok ekkor ennek revolver-
ret akarta magához ragadni, erősen fenyege-
tözve, hogy Neumannékat lelővi. Nagy ne-
hezen sikerült őt végre a kávéházból eltávo-
litani s meg az utcán is szidta a rendőrt,
amiért fölebbvalóját cserben hagyta és gyilkos
szándékát elő nem segítette. A brutális em-
ber ellen megtéetett a fenytó följelentés és

hízonára elnyeri ott megérdemelt büntetését. Ez azonban nem elég. Az ilyen, magáról megfélemlezett, veszedelmes embert éppen a rendőrségnek kötelemében egy pillanatra sem szabad megtűrni s csodáljuk, hogy még mindig meghagyták állásában.

— **A vármegye ovációja.** Közserzetben álló főispánunk fölmertése alkalmából a 3-án mintegy 50 tekintélyes megyebizottsági tag gyűlt össze értekezletre, a megyéhez tanderemterem: megállapítandó azon módokat, melyekkel a megye közönsége bucsút véve 20 éven át volt fejtől, egyidejűleg kifejezést adjon mely sajnálkozásának a szeretett főnök távozását fölött. Az értekezletet S t a m e r Sándor aispán nyitotta meg. Felolvastatott a fölmért kir. kézirat szövege és hosszas eszmecsere után határozta zba ment, miszerint rendkívüli megyei közgyűlés hívandó össze, melynek egydőlő tárgyat a távozó főispán érdemeinek méltatása és a távozás fölött érzett általános mely sajnálkozás miként leendő kifejezésének megállapítása képezze. A közgyűlésen indítvány fog tétetni az iránt, hogy a távozó főispán 20 évi működésének, ezen megyének beletében oly nevezetes korszaknak — kiválóbb mozzanatai jegyzőkönyvileg megörökíttessenek és ugyancsak jegyzőkönyvbe iktatassanak a nem muló rokonszenv, melylyel a távozó személyt mindenkor körülveték, valamint a távozás fölött érzett mely sajnálkozás. Egyidejűleg egy megyei listviselő és képviselőkből álló küldöttséget nevezet a rendkívüli közgyűlés Kis Zomborba, hol a távozó főispán lakik mely előszóval is hivatalos lesz a megye közönségének szeretettel és személye iránti tiszteletét tolmácsolni. E határozathozatal után az aispán az értekezletet bezárta és eltávozott. Az értekezlet tagjai meg egyútt maradtak és S z e d e r János megye bizottsági tag indítványként felvetette az eszmét, hogy tekintettel a fővárosi sajtóban fölmértül különféle kombinációra, hassanak oda, miszerint a megüresedett főispáni állásra a vármegye viszonyait ismerő, megyébéli nevesebb egyén neveztesse ki a helygymnister által. Erre a további értekezlet előnkül K i s Zsigmond választott meg. Az értekezlet egyhangulag magáéval tette S z e d e r János indítványát és elhatározta hogy felkerli a megyébéli országgyűlési képviselőket, hogy a magas kormány előtt a vármegye ezen óhaját kifejezésre juttassák.

— **Marad a főjegyző.** Bizony sok szép reményt semmisít meg ez a hír s nem egy, ki már kezében hitte a város pennáját, só hajt fel magában: „Bár igaz ne volna!” De hát igaz. Onyó Lajos, városunk derek főjegyzője egyet gondolt és lemondva a sóvényházi jegyzői aspirációról, megmarad a mi főjegyzőnknek. Bizonyosan egy okoskodik, és igen helyesen, hogy szép dolog ugyan a fényesebb javadalmazás, de hát az ambíció is csak valami.

— **Öngyilkos pékinas.** S z i l á g y Sándor 15 éves pékinas, pénteken délután felkeltőkor, a csordajárásí földéken pisztolyjal ha'ántékon léte magát. A keresésére indult F e k e t e János csendőrszervező és T a r i István csendőrség még látták, ahogy a foglyvert balantéka'hoz emelte, de sokkal tavolabb voltak, semhogy tettét megakadályozhatták volna. Mire oda értek, a szerencsétlen fiú összerokadt. Még életben volt, de a lövés agyvelejét is szétronscolta és felgyógyulásához nincs semmi remény. A rendőrszervező így arra menő kocsi'ra tette fel a fiatal öngyilkost és beszállította a városi közkórházba. Az öngyilkosság előzményeiről a következő adataink vannak: S z i l á g y Sándor és L ó v i Vilmos pékinasok a Reichenbach péküzletében voltak alkalmazva. Csütörtökön délután mind a ketten Szegvárra mentek át s'utemény'el, de se azt, sem a pénzt, melyet azért bevenniük kellett nem hozták haza. Lóvi Vilmos — állítólag — Budapestre szökött és a rendőrség táviratilag keresi. S z i l á g y Sándor Szegváron, valószínűleg a s'uteményért kapott pénzen pisztolyt vásárolt és pénteken visszajött Szentesre, hol S c h r e i e r János kísérő boltjában két cigarettet vásárolva, azzal a kijelöl-

téssel távozott, hogy ötöt többre egy sem látták ez életben. A kereskedőnek felütek a fiú e szavai és miután kitéste, hogy a csordajárás felé vette útját, jelentést tett a csendőrségnek. F e k e t e János csendőrszervező azonnal a fiú keresésére indult, de szerencsétlenségre késő akadt rá: végezetes tettet már nem bírta megakadályozni.

— **Május 1 je ragyogó verőfényével** köszöntött nekünk. De a mit nélkülözünk, az a csengő-bongó zene, melylyel más években a különböző cigányzenekarok bejárták az utcákat, hogy kiváló pártfogóinknak meghozzák a májusi üdvözlőt. A poézis és bankó iránti érzék halt e ki cigányainkból, vagy a zene pártfogói vannak veszendőben — nem tudjuk. Elég az, hogy a május 1 ői hajnal szentjét most nem zavarta a felsőre hegedő hangja. Nem is ánnepelte azt meg a városban senki, csak derek dalraírtak, kik egyleti előnküket és alelnököket szerenaddal tisztelt meg — no, hogy meg Kass vendégős, ki díszes kerthelyiségét május 1-jének délutánján nyitotta meg a szoknyás banda közreműködésével.

— **Csenedélet Csongrádon.** Furcsa dolgok történnék odaát, a Tisza balparti szomszédoknál, ahogy ottani levelezőnk írja. A lelkeslak ablakát három nap alatt kétszer is bezárták, a járdák teglalurkolatát felszaggatják, kerítéseket pusztítanak és ellopnak, a nélkül hogy sikerülne az ismeretlen gaztetések nyomára jönni. Ugyan milyen lehet odaát a rendőri felügyelet, ha ilyen a piactéren, a községelzával szemben megtörténhet?

— **Sajtópor.** Lapunk volt szerkesztőjének B a l á z s o v i t s Norbertnek, a S z e n t e s i L a p szerkesztője: S i m a Ferenc elleni sajtóperében a végtárgyalást f. évi jun. 6-ára tűzte ki a budapesti sajtóbírósg.

— **Szoknyás banda.** A L e h o t a Baudi füstös legényei s' hitek volna soha, hogy még ilyen konkurrencijuk is kerül, mint a milyen a mult szombaton ütött tanyát városunkban. Egy nő tagu női zenekar az, élén egy karmesterrel és Baudi cigány meg a kartársai ugyancsak irigy szemmel nézhetik, mint muzsikálja ki az emberek zsebéből a bankókat a veszedelmes konkurrensok nőtája. Szombaton a nagyvendéglőben, vasárnap a vasuti indulóházánál, hétfőn a Gribba „zart körének,” kedden a Neumaun-féle kávéház balastélyén húzták a szoknyások, kiket közönségünk nagyon felkarolni látszik, míg a magunk cigányai — a muzsikálás révén akár az éhenkörtöt nyelhetik. Hjab, hiába! A nőta is szebben hangzik, ha szép asszony dalolja; a zene is jobban cseng a füleinkbe úgy látszik, ha női kezek riszálják a nyiretyűt.

— **Színügyi értekezlet.** A r a d i Kálmán rendőrfőkapitány értekezletet hit össze péntek délutánra, melynek célja lett volna a nyári színi évad sorsa felett véleményt adni. Az értekezleten kevesen vettek részt, kik a főkapitány által betervezett különböző színtársulati névsorok betekintése után szótöbbséggel azt javálták, hogy a nyári színi körben színlelőadások tartására Halmi Imre színingazgatónak adassék ki az engedély. A főkapitány a többség javaslatát figyelembe vette és az engedélyt nevezett igazgatónak adta meg.

— **Az asszonyirto furkója.** Alig másfélhét hosszú, nehéz, akcafurkó egyik végén ujnyi vastagságu lyukkal. Aki látja, aratlan tadarabká'nak gondolná, pedig veszedelmes fegyver az, kivált az olyan elvetemült ember kezében, mint G y ö m b é r Pál, a sokszoros rablójlyos, kik ezzel a hitvány furkóval verte holtba szegvári áldozatát. A bűnügyi nevezetességűvé vált furkot a napokban szállította be a szegvári előjáróság a szentesi járásbírósg'hoz. A gyilkosságot megakadályozó kis fiú utmutatására találták meg egy árokban a szegvári tanyák közt.

— **Probaszonoklat.** A helybéli zsidó imaházban ma tartja magyar probaszonoklatát, a papjelölő bizottság által meghívott harmadik rabbi: Dr. S c h r e i e r Márton csurgói zsidópap. Értesülésünk szerint a lelkész ur a budapesti állami rabbiszemináriumot kitűnő

sikerrel végezte, úgy hogy a tanfolyamból fél évet el is engedtek neki. Azóta pedig tudományos irodalmi működéssel szerzett magának jó nevet a hazai zsidóság körében.

— **A csongrádi keresztény gózmalom** részvénytársaság apr. 22-én új elnököt és igazgatóságot kapott. A társaság, mint beünnöket értesítenek, sok zavarral küzdel. Az üzletet tetemes adóssággal, kamatos kölcsön-pénzekkel kezdtek és a malomüzlet terhére még most is oly nagyok, hogy eddig a részvényesek soha egy krajczár osztalékot sem kaptak. Szóval oda értemek, szakavatott vezetők kellenének, hogy a társulatot a szűrtelen beálló zavarokról megszabadítsák.

— **Eljegyzések.** Szeder Ferenc fiatal gazda apr. 27-én tartotta eljegyzését Mees Balogh Mária'kával, Mees Balogh Ferenc kedves leányával. — Klein Ignác 5-nagyrégi kereskedő pedig e hó 1-én jegyezte el magának özv. Böhm Johanna uró kedves leányát, Jusztika kisasszonyt.

— **Sertéstolvajok.** G á l József meg C s á k Sándor se hitek volna, hogy mikor piros ropogásra sült cigánypecsenyére eheznek és ez ehségük csillapítására a más ember előjában keresik a kővérke malgacit: az igazsággal jöhnetek összetűközésbe s ehkoppal nézhetnek a börtönből az elszalasztott jó falat után. De hát nagy volt bennük a vágyakozás és konyhakésekkel felfegyverkezve nekik'Éredtek a szomszédos Mátyás. Vársárhely és Orosháza mungalicio'jainak kiadásához. Folyt is a sertésszoktetési munka nagyban egészen addig, míg a két vállalkozó szellemű nyene rajta vesztett és az Andráso'k kezébe került, honnan az előzetes rendőri kihallgatás után, átszolgáltatták őket a kiadásai művelőkö'nek használt konyhakésekkel együtt a fenyítő bíróságnak.

— **Pusztulo szőlők.** A csongrádi szőlők új hajtatásit sok helyen százával lepi el a kendermagb'ogár, mely tetemes károkat okoz, sőt sok helyen egészen tönkre teszi az idei termésre való kilátásokat.

— **Katonai lovásár.** Április 20-án és 30-án katonai lovásár volt városunkban, a kiküldött lovásár bizottság azonban az elővezetett lovak közül csak négyet talált céljaira alkalmasnak, ezeket is cigányküpecektől vette. Sajnálatos körülmény az, melyre legközelebb még visszatérünk.

— **Ujbol elítélve.** J u h á s z János városi birtoknyilvántartó ügyében a királyi tábla ítélete új vizsgálatot rendelt, melynek megtartásával a járásbírósg a zugártszattal vadólt nyilvántartó'ról ujbol 30 napi fogházra ítélte. Ez ítélet ellen úgy az elítelt, valamint a szegedi ügyvédi kamara ügyésze és a szegedi kir. törv. ügyésze, ez utóbbiak a vadólt terhére felelősséggel éltek.

— **Májális.** A helybéli gimnaziumi ifjuság f. hó 11-én tartja szokott évi majálisát e tul a kurcai ligetben. A vigalom délután 3 órakor kezdődik és kedvezőten idő esetén a volt gimn. épület helyiségében tartatik meg.

— **Korházi forgalom.** A városi kórházban a lefolyt április hónap összesen 19 beteg ápolatott és pedig 11 fi és 8 nőbeteg. Ezek közt volt az előző h'ról visszamaradt 3 fi és 5 nő összesen 8. Április hóban felvettét 8 fi és 3 nő, összesen 11. Az április alatt volt betegék közül elbocsátatott a hó folyamán 8 fi, 4 nő, összesen 12; meghalt 1 fi. Ápolás alatt maradt május hóra 4 fi és 2 nő, összesen 6 beteg.

— **Helyiségváltoztatás.** A szab. Duna gózhajózási társaság ügynöksége hivatalos helyi ségét a mai napól kezdve Nyiri Dániel ur III. t. 133. sz. házába — a kapu bejárás alatt jobbra — tette át.

— **A vizgyogyom alkalmazása** korunk fejlődött orvostudományának egyik legeredményesebb eszköze számtalan baj ellen. Ennek igénybevetelére legjobban ajánljuk a régi jó hírűvel bíró Dr. V a s k o v i c s e fele vizgyogyinteztetet s felhívjuk t. olvasóink figyelmét lapunkban levő hirdetésére.

— **Két zöld papagály** a kaliekből kirepült, a nyomba igazító vagy kézbesítő illő jutalomban részesül Szathmáry Edénéül.

Vidéki levelezés.

Csongrad, 1889. május 1.

Tekintet-szerkesztő ur!

Lapja legutóbbi számában a levélírára serkent. Azt mondja, hogy munkás kezek szőrögnek a töltésen s hogy ez csak kiad egy vidéki levelet.

Igaz, e pillanatban alig 40 ctmr. választ el bennünket attól a vizmagasságtól, mely mellett a mult évben a tengerár határunk java részét víz alá borította és a gátjainkon folyik is erősen a munka.

Azt tartjuk: „akit a kigyó megmarta, az a gyiktól is fél.” És ez igaz. Mert bár védgátjaink nagy része sokkal jobb karban van az idén, miut volt a mult évben: a mult évi érzékeny pontunk, a vajhúti rész, hol a szerencsétlenség ránk szakadt, most is vé szélylyel fenyeget bennünket, mert a töltés ezen része, mely télen, tagyos rögökből hor datott össze, egy déli vihar ellen alig volna megvédhető, daczára annak, hogy e pontra van összpontosítva minden munkaerő.*

Pedig lakosságunk menthetetlenül tönkre meune egy újabb árvíz esetén, mert nemcsak képtelen volna a másfél millióra menő gátépítési költségek reá eső lanyadát fizetni, hanem vetéseink kipusztultával a legnagyobb nyomornak is ki volna téve, melyből solu nem emelkedne többé vagyoni jólétre.

Igy is, a tavalyi vízvezés és a most reá szakadó gátépítési hozzájárulás után, van olyan birtokos nem egy, ki szivesen haszonberbe adná földjét, ha a bérlő legalább a mult évi árvíz után újonnan felépült tanya házért fizetne ötven forint lakbért és fizesse a ráesendő ármentesítési költségeket.

E költségek terhét oly súlyosan érzük, hogy annak miként leendő könnyítése céljából aprilis hó 22 én nép-, illetve birtokossági gyűlést hívtak össze a városház udvarára.

Főmerült és gyűlésen többféle indítvány. Nevezetesen az is, hogy mondjon le Csongrad városa a visszatérítés címén nyere ndő 18,000 frtól és ha ezen liquidációnál összegezt a kormány a védőtöltesek jökbán tartására szátta Csongrad városának, ugy tartsa meg magának, de tartsa is fel belőle maga a védőtölteseket*, vagyis fizesse ebből, a másfél millió gátépítési kölcsön Csongrádra eső hányadának visszatérítési részleleit, mert bizonyos, hogy terheink innen onnan elviselhetlenek.

Csongrádi.

Ipar és kereskedelem.

A pesti polgári keresked. testület
Választmány ápr. 30-án Acbly Adolf elnöke lete alatt ülést tartott, melyben Marton Alajos választmányi tag utallással arra, hogy a budapesti kereskedelmi akadémia alapszabályai értelmében ezen intézetet a két kereskedelmi testület ellenőrzése alatt áll és vezérő bizottsága is a két testület kebeléből alakítsák, a következő kérdésre hívja föl a választmány figyelmét. Az említett intézet növekedéi az eddigi tapasztalat szerint a tanfolyam elvégzése után főképp arra törekednek, hogy pénzügyintézeteknél vagy gyáraknál mint hivatalnokok nyerjenek alkalmazást, mivel ez uton jobban velük megéltetésüket és előmenetelüket biztosíthatni, miutha a gyakorlati kereskedés terére lépnének. Már pedig újabb időben, midőn az akadémiait végzett ifjak száma folyvást növekedik, a viszonyok immár óda fejlődtek, hogy intézeteknél és gyári vállalatoknál sem lehet mindjárt fizetéses állomást nyerni vagy általában gyors előmenetelt tenni, míg viszont a gyakorlati kereskedés több akában mindinkább érezhető szükség mutatkozik képzett fiatal erőkre, a kik itt jutalmazó foglalkozást találnak s kiknek gyakorlati kiképzetesük után nem csak itthon, hanem a külföldön is nyitva áll az ut szerencséjük megalapítására, a mire szóló több példát hoz föl. Felkeri ezért a választmányt, találjon módot arra, hogy a

* Azóta a vízár egyre apadóban van és az időjárás is oly kedvező, hogy niucs ok vihártól félni. Sz e r k.

* Nem is olyan rossz gondolat, a saját szempontjából. De hová vezetne, ha mindenki így gondolkodnék? Sz e r k.

kereskedelmi akadémia tanárai a növekedéket a tanfolyam végén figyelemzessek, miszerint nemcsak irodákban van jövőjük, hanem a fővárosi előkelőbb detailüzletekben is kínálkozik már olyan tér, melyen művelt fiatal kereskedő magának és a közügyek javára érvényesítheti tevékenységét. A felszólalás általános helyesléssel találkozott s a választmány tekintettel arra, hogy ez intézetjének megvalósulása ugy a kereskedelem, mint az ifjúság érdekeben kívánatos, megbizta az elnökből, hogy a kereskedelmi akadémia vezető bizottságánál ily irányú kezdeményezést tegyen.

A svájci szövetségtanács mozgalma indított meg egy Bécsben tartandó európai konferencia érdekében, melyek célja a gyári munka nemzetközi szabályozásának egyöntetű megoldása volna.

CSARNOK.

A Szmik ur esete.

Szeretik önök a kaviert?

A vén ruék, blazirt ifjak és idejüket jól élt dának és inycsiklandozó, ideg és gyomorzsongító csemegeket, melyről Micike a legbajosabb, legüdebb özvegy, kit valaha láttam azt mondja, hogy olyan, akár a vil lamfolyam: új életre rizza az elyengült erőket.

Ha igen: olvassák el e kis történetet, melyet Micikétől hallottam, mikor a tanácsosnő uszonna-trácscsából jött haza, tehát azon melegiben.

Körülbelül egy hete, hogy a sarki hordár Szmik ur kezébe a következő tartalmu iiatos levélkét csuszattatta:

„Ha az az ur, ki oly makacsan követte lép teimet ligeti sétámban és oly kitartó következeséggel köroz, igazi gavallér, elvárom ma este 9 órakor egy kis barátságos csevegésre. — Córa.”

Szmik ur gazdagon megajándékozta az édes hir hozóját; fonyadt ajka lázas csökbán tapadt a parányi illatos papírra s mikor kétszer-háromszor átfutotta annak tartalmát, a következő kis magánbeszédet tartotta:

— Hm! Igazi gavallér! Már hogy az vagyok-e? Láthatja rajtam. Azt hiszem, egy igazi gavallér csak így nézhet ki.

Sikkes mozdullalal dugta két hüvelyk ujját a fehér piké mellénye karkivágásaiba, mellét kifeszítette és bal lábával kilépett, mintegy önmagának is bizonyítani látszott:

— Igen, gavallér vagyok!

De mit érhet ez alatt Córa?

Córa, az isteni műlovarnó, ki — amióta szignor Spezzofanti műlovardája a vásártéren feltűrtte tágas deszka manézstát, lábainál látja a város fiainak öregét ifját.

Szmik ur kivette az egyik hüvelyk ujját fehér piké mellénye karkivágásából, kezével végigsimogatta tar koponyáját és erősen gondolkozott.

— Ah, megvan! kiáltott végre lelkesülten, mint a ki világra szóló felfedezést tett. Ez az!

A közeli ékszerboltba rohant, csinos pár igazgyöngy függőt vásárolt s aztán vigan fűtyörészev indult-hazafelé.

De ahogy lakásához ért, egyszerre megcsappant a kedve.

Mit mondjon feleségének? Mivel mentse ki ma esti kimaradást?

Elutazzék? Vagy egy kis barátságos férffestélyt hazudjon?

Az utazásra határozta magát. A vonat este fél kilenckor indul. Halaszthatatlan ügyek, üzleti teendők stb. stb. . . .

Mikor aztán kicsiny feleségét, a szeretetreméltó, mollett Szmikné asszonyt megölelte, nagy fáradságba került megértetni vele ez utazás halaszthatatlan voltát.

Az asszonyka sehogy sem akarta utra bocsátani é j e l.

De végre is, az üzlet az első. Okos asszony belátja, hogy az élet prózája előbb való a házasság költészeténél. S mikor az est beállt, Szmik ur megszorodott arccal, de bensőleg végtelen örömmel, néhány érzékeny csökváltás után bucsut vehetett feleségétől, hogy a vasuthoz hajtsa.

Córa kisasszony, az isteni műlovarnó, aki vágató arabs mén határól hódította meg a városka férfivilágát, olyan igazó mosolylyal fogadta vendéget, mely kevéssé vértezett szívet is képes lett volna megéjteni, mint Szmik ur volt.

— Tehát eljött?

— El! És hogy lássa, milyen gavallérral van dolga — hebegte Szmik ur elvadozva, miatt az igazgyöngy függőt rejtő tokoskát kecselt mozdullalal atnyujta; ime!

Córa kisasszony kegyesen fogadta az ajándékot. Gyermekes örömmel gyönyörködött ragyogásában s aztán tükréhez futva pár pillanat alatt rózsás fülcimpájába fűzte az értékes gyönygyöt, miközben hátrahátra fordulva áradozott:

— Ah, ön valóban az, akinek első tekintetre megismertem: gavallér! Tetőtől talpig gavallér!

— És maradhatok?

— Még kérdezi? felelt az isteni Córa.

Helyet foglalt egy keréken, míg Szmik ur lábainál telepedett le, megfogta puha kis kezecskéjét, melyet nem vont meg tőle és hosszan, néma elragadtatással nézte a gyönyörű arcot, az életveg ajkát, a gömbölyű vállakat és teli idomokat . . .

— Ah, kisasszony! a néger, a néger! rohant be e pillanatban a kis cselédleány.

A szerelmek szétrebotentek, Córa kisasszony kezeit tördelte, és Szmik ur, mint csapdába került róka, futkosott fel-alá a szobában.

— Meneküljön! Az égbe kérem, meneküljön! r márkodott Córa.

— Meneküljek! Hová? Merre?

— Itt, itt, erre!

Egy pillanat alatt feltárta az ablakszárnyat és Szmik ur, ki annyi édes remény nyel jött be csak rövid fél óra előtt az ajtón: az ablakon át indult a szegénytelen de hasznos futás utjára.

Mert a négerrel — így hívták a lovarda egyik vakmerő lovasát — nem jó tréffáni.

Az örülőség szerelme Córa kisasszonyba és a legdühösebb Othlódi, ki Sekszpir szerencsése óta született.

A Szmik ur házára sötétben borult az éj patásta, mikor o maga lopva, tolvajként osont be a kapun, ahogy hazakerkezett üzleti utjából.

Volt idje-gondolkozni, míg a meleg fészekből, honnan kiugrottak, idáig ért: mit mondjon kicsiny feleségének?

Különbösen is a legártatlanabb mód állt rendelkezésére: lekésett a vonatról.

A cselédseg mélyen aludt és Szmik ur észrevétel nélkül jutott el a belső lakosztályba, hálószobájáig.

Megnyomja a kilincset, nem enged.

Az asszonyka fél együgyűn, bizonyosan elzárkozott.

— Muczuskám édes, én vagyok! — sipogá Szmik ur. — Lekéstem a vonatról. Bocsáss be!

Semmi válasz! Csak pár perc múlva, mikor Szmik ur kilépett ismét hangosabban zörgetné a kilincset, hallatszák bent-ről olyan neszt, miutha ablakszárnyat csapkodnának. A következő pillanatban aztán kivágódik az ajtó és két forrón ölelő kar vonja be Szmik urat a szoba sejtelmes sötétjébe.

Másnap reggel, ahogy Szmik ur öltözködik és épen fehér piké mellényét emeli fel, ugy érzi, hogy valami súlyos tárgy buzza lefelé az egyik zsebet.

Belenyul és — végtelen meglepetésére dupla fedőt, nehézsé arany óra akad kezébe.

Hogy jött ez ide? Tisztán tudja, hogy óráját már két hete nem hordja: eziomlott és iróasztala fiókjába tette.

A szeretetreméltó mollett kis Szmikné előbb fűg pirul, mikor férje reá függeszti kérdő tekintetét, aztán édes mosolylyal vallja meg:

— Nem találod ki? Hiszen ma van születésnapod. Megakartalak lepni és haj-

lyban csempéztem zsebedbe az órát, melyet tegnap, megtekartított pénzből vásároltam.

— Oh, te édes, te! kiált fel boldogan Szmik ur és bünbánóan ölelve szívére a kedves asszonykát, derült kedélyhangulatban ment üzleti irodájába.

Alig foglalt ott helyet, mikor a sarki hordár, sipháját alázatosan megemelve kopogtatott be és csinosan összekötözött kis csomagot adott neki át egy finom, illatos levélke kíséretében.

Szmik ur mohó vágygyal bontotta fel a csomagot, melyből egy fehér piké mellény hullott ki.

A levélke így szólt:

„Uram! Az igazi gavallér igazgyöngy függőt ajándékoz ugyan hölgyének, de soha sem lehet olyan zavarban, hogy mellényével kompromittálja.”

És Szmik ur azóta váltig azon tűnődik, hogy lehetett ő rajta ezen a kalandos éjszakán két piké mellény.

Nem tudom, így történt-e ez valóban? De nekem Micieke úgy beszélt el, ahogy a tanácsosénál hallotta.

A tanácsosné kávétracscain pedig — higyjék el nekem — mindent alaposan tudnak.

Pasquinó.

Legujabb.

Fekete Márton társulati főigazgatót a közlek. ügyi minisztérium táviratilag a fővárosba hívta. A főigazgató, Novák József orsz. képviselő társaságában már fel is utazott Budapestre és meghívását a megüresedett főispáni állással hozzák kapcsolatba.

Nyilttér.)

Válasz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Dr. Sváby Lajos ügyvédnek a „Szentes és Vidék” ben 1889, ápril hó 19-ikén közzétett nyilatkozatára az „audiatur et altera pars” elve alapján, szabad legyen a következő válasszal élmem:

Dr. Sváby Lajostól, a köztünk fennforgó becsületbeli ügyből kifolyólag még 1887. szept 28-án Bubla Kálmán és Kovács Béla urak, mint megbizottaim által felvilágosítást

*) E rovatban kösöltékként nem vállal felelősséget a szerkesztő.

1440. ja, u 889.

III-ad osztályu kereseti adóval megterhelendő új adózók valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 1889 ik évi adóköszimási javaslatokat kitüntető listajstroma alóliirt hivatalnál f. évi május hó 5 - 12-ig S napon át közzésmelre lesz kitéve. Felhívniatn érdekeltek, hogy ezen listajstromok jelzett idő alatt tekintsek meg s netáni felszámolásaitka a szegedi kir. adófelügyelőségénél, utóbb a szentesi adóköszimő bizottságnál nyujtsák be.

Szentes, 1889. május 2.

— illetve lovagias elégtételt követeltem, ő azonban jónak látta — azon úrügy alatt — mintha nevezem Demeter Cs. Pál miatt becsületesség fűződnék, az elégtételadást egy becsületbiróság iteletétől függővé tenni, helyesebben elodázni. Hogy az elégtételadás alól ki ne bujhasson: kész voltam magamat egy közösen alakított becsületbiróság itele tének alávetni; egyidejűleg megtévén a fen yitő feljelentést Demeter Cs. Pál ellen. — Mint az alatt között 1-ő számú nyilatko zatóból kiténik: a becsületbiróság — noha a fen yitő feljelentés csupán a melléksejmel y Demeter Cs. Pál ellen, nem pedig Dr. Sváby Lajos ellen irányult — nem tartotta magát illetekesnek ügyünkben bírálatot mondani. Daczára ennek, Dr. Sváby Lajos lovagias elégtételadásra nem volt hajlandó, minek folytán megbizottaim kiadták a 2 ik számú nyilatkozatot.

Azon idő óta csaknem 2 év telt el és Demeter Cs. Pál — kire Dr. Sváby Lajos részaráit építette — a birókömban levő birósági végzéseknél alapján becsületésértés miatt végérvényesen elmarasztaltatott.

Az a Dr. Sváby Lajos, aki nekem 1887-ik évben lovagias elégtételt nem adott, most 1889-ben tajtam lovagias elégtételt nem vehet; kifakadásait visszautasítom és saját szavaival élek: „hogy vele többé bármit mondjon vagy írjon: a jövőben szóba nem állok.

Kun-Szent-Márton, 1889. május 2-án.

Balga Lajos.

1. Nyilatkozat.

Alólirottak, Dr. Sváby Lajos ur és Balga Lajos ur között fenforgó lovagias ügyből kifolyólag, felkérletünk, mint becsületbirók, annak megbírlására, hogy vajjon Balga Lajos ur párbajképes-e, vagy nem?

Ennek folytán alólirottak az ügy megbírlására végett f. é. szept. 29 én egybetűlvén mely alkalommal egyik alólirott társunk kijeleutette, hogy határozott tudomásával bir annak, hogy Balga Lajos ur az ellene felhozott vád tisztázása végett Demeter (Csoró) Pál ellen fen yitő feljelentést tett a helybeli kir. járásbiróságnál, rágalmazás miatt.

Ezek után az ügy elbírlása tekintése a biróság hatáskörébe tartozónak tekinetett és nem tartották alólirottak magukat illetekeseknek az ügyet tovább vizsgálni; még kevésbé abban bírálatot mondani.

Mely nyilatkozat Dr. Sváby Lajos ur felkérése folytán, jegyzőkönyv hiányában, kiadatott.

Tóth Károly.

Dr. Talányi Ottó. Karlitzky Gyula.

Dr. Magay Sándor. Fejér János.

Hirdetmény.

tésre hajtani nem szabad: elkerülhetetlenül szükséges, hogy az állattulajdonosok marhalevelekről kellő időben gondoskodjanak, és hogy a nevelőgazda, midőn saját nevelésű állattjáról marhalevelet szándékozik kiállíttatni, adókönyvet és két tanut mindenkor magával hozzon.

Szentes, 1889. ápril 25.

Hendörkapitányság.

Meghívás.

A szentesi hengermalom-részvénytársaság részvényaláírói a Schweiger-féle malomtelepen lévő igazgatósági épületben 1889. évi május hó 12-én déltűn 3 órakor megtartandó

közgyűlésre

meghívniatn

AZ ALAPITÓK ÁLTAL

Tárgy: Alapszabályoknak kiegészítése.

2. Nyilatkozat.

Alólirottak, mint Dr. Sváby Lajos és Balga Lajos urak között fenforgó becsületbeli ügyben Balga Lajos ur megbizottai, a Kunszentmártonban f. é. október 7-én kelt Talányi János és Szilárdy József urak, mint Dr. Sváby Lajos ur megbizottai által aláirt, s a „Kunszentmárton és Vidék” című lap 22 ik számában megjelent oly értelmű nyilatkozattal szemben, mintha megbízók a kérdéses becsületbeli ügyet fen yitő utra terelte, s ez által annak lovagias elintézését lehetelenné tette volna: kijeleutjük, hogy megbízók által nem Dr. Sváby Lajos ur személye vagy ténye ellen, hanem igenis egy rágalmazó egyén ellen, kitől más uton elégtételt venni nem lehet, a rágalmazás megfirtása céljából, tehát egészen különbözött és külön álló ügyben tététt meg a fen yitő feljelentés.

Kijeleutjük továbbá, hogy miután megbízók Balga Lajos ur elégtételadás és vévesi jogát, s jogosultságának képességét, vagy képtelenségét kimondani hivatalt „Be csületbiróság” ez ügyben sem igenelőleg sem tagadólóg nem határozott, és miután ez által csakis a lovagias elégtételadás és vétel elodázását látjuk, — megbízók részéről is az ügyet befejeztetnek tekintjük.

Kunszentmárton, 1887, október 14.

Kovács Béla. Bubla Kálmán.

7. **Kövesünk a természet intőszavát!** Midőn a természet hosszú teli álmból felébred és mindenütt új élet fejlődik, minden embernek arról kellene gondoskodni, hogy a teli idősok alatt testében felhalmozódott fölösleges s föl nem használható anyagokat egy alkalmas tisztító szerrel testéből eltávolítsa s ez által sok súlyos bajoknak elejét vegye. Erre nézve nem ajánlhatjuk eléggé Brandt Rich. gyógyyszeresnek mindeutott a legjobb hírből álló svájci lbadcsait, melyek dobozonkint 70 kr. kaphatók a gyógyszerárakban.

Rohseidene Bastkleider fl. 10.50 per Robe und bessere Qualitaten.

Ganzseidene bedruckte Foulards fl.

1.20 bis a. 3.90 p. Met. (ca. 450 versch Dessins)

— vers. roben- u. stückweise porto- und zollfrei in's Haus das Seidenfabrik-Depot G. Henneberg (K. u. K. Hoflief.), Zürich. Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto. (7.)

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. Matéffy Ferenc.

Társ-szerkesztő: Bánfalvi Lajos.

Figyelmeztetés.

A marhalevelek kiállítása körül tapasztalt visszaélések meggátálása tekintetéből a ki saját nevelésű, bármiféle állatról, tehát lóról, csikóról, szarvasmarháról, borjúról, kecskéről, juhól, bérányról, sertésről vagy malacról marhalevelet akar kiállíttatni, tartozik a reudörkapitányságnál személyesen megjelenni és ott személyazonosságát és a saját nevelésűnek állított jézsághozti tulajdonját teljes hitelt érdemlő és irni tudó két tanuval igazolni. Ha a marhalevelet kiállíttató nevelőgazda, vagy a tanuk a marhalevél kiállíttó előtt ismeretlenek, tartoznak személyazonosságukat saját nevékre kiállíttó és lakásukat is kitüntető adókönyvvel igazolni. E nélkül marhalevelek nem adatkak ki. Mint-hogy pedig marhalevél nélkül semmiféle jószágot nem másra átruházni (eladni, ajándékozni stb.) sem országos vagy helyi bíróságra, sem idegen vármegyékbe legel-
tése

A SOLLACI APÁTSÁG (Francia-Ország)
Dom MAGUELONNE, prior
Főtisztelőndó Benekend rendi atyái

Fogvize, Fogpora
„Fogpastája

2 arany érem. Bissel 1886. Lajos 1884.
A legmagasabb kilöntésnek
Feltaláltatott 1373 ik éven BOURSAUD Prior
prior által.

« A föltüntetett benekendri atyák fogvizeit használata, naponta szűdny cseppet vízbe véve, megakályozza és gyógyítja a fogak óvasságát melyeknek fehérséget és szűdnyadagot költösön, a menyében a foghúst erőlti s teljesen egészenesé váltottatja.

« Szűdnyat teszünk tehát óvranóknak, midőn őket esen régi és practicus kösíményeire figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógyesert és a forrájás elem egyenkül óvszert képezik.

A ház megalapított 1807 ben. SEGUIN 106 & 108, u. Sankt-Gayregy
Vezérügynök: BOURSAUD

Kapható minden nagyob illnesszerésnél, gyógyszerárban és foghúgy kereskedésben.



Vizsgáljatok meg mindent s a legjobbat válasszátok.

Ezrészben kipróbált s orvosi tekintélyek és számos magános bizonyítvánnyal kitüntetett készítmények:

Dr. Miller mőhővénnyedve, meglepő hatású köhögés, rekedtségű, torokfájás, nyálkásodás, kezdő tüdőgümők és egyáltalán a légzőszervek minden gyulladásánál. Tegyeiben gyermekek és felnőttek számára. Egy téglá ára 50 kr.

Dr. Miller göres elleni övöbalszama. Ezen balszam célszerű és ajánlatos gyomorfájás és gyomorgöres, gyomorhurut, gyomordagadás, hányás, hasmenés, felfúvódás esetében, kölfás fájdalommal az erede-mny csaknem rögtön. Továbbá mián hosszadalmas és kimerítő betegség után, amennyiben az emésztés nagyban előmozdítja. Ezen kitűnő szernek különösen fahéj helyen egyetlen hástartásban sem kellene hiányoznia. Egy üveg ára 1 frt, 50 kr. Fél üveg 80 kr. o. é.

MILLER tyukszem-balszama.

Csalhatatlan szer tyukszemek, szemölcsök és fájdalmas bőrkeményedések ellen. Kítűnő hatása folytán ezen szer napról-napra növekvő keresletnek és elterjedésnek örvend. Nétalan előfordulható hatás nélküli utánzásoktól való megóvás végett kérétek mindenki, csakis **Miller tyukszem-balszamtól** kéri.

Ára egy skatulyában levő üvegesének használati utasítással együtt 48 kr. o. érték.

Szentesen valódián kaphatók:

GUNST L. fűszerkereskedő úrnál.

Bérbe adandó

a Szentesi takarékpénztárházában egy udvari szoba-, konyha- és étel kamrából álló kis lakosztály és ez azonnal eltolgatható. — Feltételekről értesítést ad

Várady Lajos, igazgató.

TÜDŐBAJOK.

Gáz-kilehelés

gyógyít tüdőbajokat, (tüdővést, sorvadást,

(Rectal-Injectio)

asthmát, időszakai bronchialbajt, tüdőkatarrhust.)

A leghihetlenebb, az orvosok előtt elérhetetlennek látszott esemény, tüdőbajok gyógyíthatása, most már teljesen el van érve. Világhírű tanárok és orvosok bizonyítványai, meggyőzőült egynéek száz meg száz levelei, melyeknek valódi másolatait megcélhatatlan meggyőződés szerzése végett kívántra bérmentesen bárki kaphatja, orvosi szaklapok kedvezi jelentései a legnagyobb körhálózatban való alkalmazás a legfényesebb bizonyítványt nyújtják a rectal-injectorral való kilehelési gyógy-mód legmeglepőbb, eddig nem sejtett eredményéről. — Póldákért ezt jelenti **Dr. Bergson** és **Dr. Morel** tanárok: „Köhögés, nyálkáság, láz, vérhányás három nap alatt enyhülnek, azután teljesen elmúlnak alvás és étvágy visszatérnek. A teljes szülésparódása hetenkint 1/2 egészen 1 kilóig. A legfrásztóbb életmód-



dot lehet azután tolytatni.“ — **Cornil** és **Vernuil** tanárok így nyilatkoznak: „Az asthmánál a lelekezethányi azonnali elmúlása. — Feljese gyógyulás gyakran 4 nap alatt.“ — **Dujardin Beaumetz** tanár: „Időszaki bronchialkatarrh teljesen gyógyított.“ — **Fränzl** és **dr. Statz** tanárok: „Éhség áll be - szülésparódás egészen 5 kilóig.“ — **Dr. M. Laughlin**: „0 magas fokú tüdő glümökörös közdül valamennyi alaposan felgyógyult.“ — Hasontól jelentenek a betegek. (A gyógyítás nem alkalmatlan, nem zavaró s utóbj nélküli). — A cs. kir. kizár. szab. gázkilehelési készüléket (rectal-injector) használati utasítással orvosok számára és magánhasználatra s a gázfúlesztéshez való hozzátartozóval készpénzért vagy postautánvétellel 8 frtért, gázmérővel 10 forintért küld

Med Dr. Altmann. Bécs (Wien), VII., Maiahilfer-strasse No 70.

Böhm, Krumau 1898. márt. 3. Collega ur! Egy igen súlyos esetben egy tüdőbajosnál ön kilehelési készülékével valóban kítűnő sikert értem el. Tisztelettel **MED. DR. FAUTE GYULA.**

Kecskemét, 1898. szept. 11. Tisztelt orvos ur! Ön gázkilehelési készülékét 1897. évi őszkor oly kítűnő sikerrel alkalmaztam, hogy tökéletesen helyre álltam s ezen állapot azóta folytonosan tart úgy, hogy teljesen egészséges vagyok. Fogadja őszinte hálaomat! **SZABÓ JULIA.**

DR. VASKOV.CS-féle

VIZGYÓGYINTÉZET

BUDAPESTEN,

Budán a Városmajorban és a Svábhegyen.

E régóta fennálló s országos hírnévként örvendő vizgyógyintézet úgy berendezésénél, mint szakavatott vezetésénél fogva legajánlatosabb mindazok számára, kik a vizgyógyimódot, az orvostudomány e leghatásosabb gyógyeljárását, kívánják használni. Szükség szerint **gőzfürdők, lápfürdők, vílamozás és massage** is alkalmazhatók, a városmajori, mint a svábhegyi vizgyógyintézetben egyaránt.

Ótóság, jó ellátás, gondos kezelés általánosan ismert előnyei az intézetnek. A vizgyógyimód a legkülönfélébb betegségek ellen kiváló sikerrel használtatik. Így az **idegrendszer és vérkeringés, a légzési és emésztési szervek** bajainál a legfényesebb eredményt érhetjük el vele, amint ez intézetben ddig kezelt esetek nagy száma bizonyítja. A fővároszhoz való közelsége dacára mindkétnek kítűnő helyi levegője van. **gyönyörű árnyas park** követte fekszik; **gyors és ótósó köz** ékezzel bír úgy a városba, mint a budai vidék számtalan kiránduló helyeinek. **gyógyvendégek** lehetnek bentlakók (teljes ellátással) vagy **béjárók.**

Intézet igazgató és rendelő orvos **Dr. FAJTH PÉTER.** Ertesítő könyvecskét ingyen és bérmentve küld

az igazgatóság.

TICHO BERNAT

árraktárában Brünben, Krautmarkt 18. számú saját házában ntánvétellel kapható:

Gyapju-beige kétser széles, a legartó-sabb, teljes ruhára 10 mé-t. 6 frt 50 kr.	King-szövet jobb a vászonnál 1 vég 1/4 széles, 30 róf 6 frt
Indiai foule félgyapju, kétser széles; teljes ruhára 10 mé-t. 5 frt.	Siffon 1 vég 30 róf l. r. 5 frt 50 kr. legjobb minőség 6 frt 50 kr.
Ujság hölgyruhanak a legvitatásabb csikos kel-mök minden szímben két-ser széles 10 mé-t. 6 frt	Kanavász 1 vég 30 róf lila 4 frt 80 kr. 1 vég 30 róf vörös 5 frt 20 kr. GARN-KANAVÁSZ 1 vég 30 róf lila és piros 6 frt
Fekete ternó széles, kétser gyártmány, kétser széles, teljes öltözék 10 méter 4 frt 50 kr.	Oxford mosó, jó minőség 1 vég 30 róf 4 frt 50 kr.
Karrirozott ruhakeimek 60 ctm. széles, legújabb színűek 10 méter 2 frt 50 kr.	Angol oxford legjobb ajánlható 1 vég 30 róf 6 frt 50 kr.
Gyapju ripsz minden szímben, 60 ctm. széles 10 mé-t. 3 frt 80 kr.	Egy ripsz garnitúra áll két ág és egy asztal-terítőből, selyemrőjtall 4 frt.
Dreidraht legjobb minőség 60 ctm széles, 10 mé-t. 2 frt 80 kr.	Egy juta-garnitúra 2 ág és 1 asztalterítő, rojtall 3 frt 50 kr.
Jaquard-kelme 60 ctm. széles, legújabb színek 10 mé-t. 3 frt 80 kr.	Juta függöny török minta, egy teljes függöny 2 frt 30 kr.
Francia voal 10 mé-t., elegans kimenő ruhának, mosó 3 frt.	Hollandi fűt szőnyeg maradékok 10-12 mé-t hosszú, egy maradék 3 frt 60 kr.
Ui ingek saját gyártmány főbér vagy színes, darabja I. r. 1 frt 80 kr., II. r. 1 frt 20 kr.	Nyári nagy kendő 1/4 hosszú 1 frt 20 kr.
Női ingek siffonból és vászonnál fi-nom hímzéssel, 3 darab 2 frt 50 kr.	Női ingek erős vászonnál csinos szegélyllye, 6 drb 3 frt 25 kr.
Házi vászon 1 vég 30 róf 1/4, 4 frt 50 kr. 1 vég 30 róf 1/2, 5 frt 50 kr.	Lotakaró legjobb gyártmány, 140 ctm hosszú 140 ctm széles, 1 frt 50 kr. szá-r szágás MERKOCNI-TAKARO drb 2 frt 50 kr.

Posztó-árak gyári raktára.

Brünni posztókelme egy maradék 3-10 mé-t. egy teljes férföltözetnek 3 frt 75 kr.	Brünni divatkelmek egy maradék 3-10 mé-t. egy teljes férföltözetnek 5 frt 50 kr.
Divat kelme 3-10 mé-t. finom, egy teljes férföltözetnek 8 frt.	Felső kabát-kelmek legjobb minőség, teljes felső kabátának 8 frt.
Nyári kamgarn maradék teljes férfi öltözetnek, mosó 6-10 méter hosszú 3 frt.	Alkalmi vétel! Brünni kelmamaradékok 1 marad. egy teljes férföltözetnek 3-10 mé-t. 4 frt 50 kr.

Minták ingyen és bérmentve. Jól árúért és pontos szállításért kezeskedünk. Elegans kiállított mintakönyvök 400 mintával a szabó urak részére bérmentlenül szállítatunk.

Arany oklevél 1855. Budapest.	Arany érem 1893. Békés-Gyulán.	Arany oklevél 1857. Losoncon.
-------------------------------	--------------------------------	-------------------------------

KONGZ ANTAL

asztalos tudatja a helybeli és vidéki t. közönséggel, hogy I. tized 43. számú házában **asztalos üzletet** nyitott s ajánlja magát az asztalos üzletbe tartozó mindennemű mű-munkák készítésére.

Ma a legkedveltebb és legelterjedtebb lap!

Üsztelevesztések kiterülése végett azonban csakis PESTI HIRLAP irandó cím gyanánt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nádor-utca 7. sz.



iz éves mult áll a **Pesti Hirlap** mögött. Tíz év alatt vivta ki, hogy a **legelterjedtebb** magyar lap lett. Ha legelterjedtebb, úgy önkényt érthetleg a **legkedveltebb** is.
S mint lett az? Erre méltán büszke lehet. Mert becsületesen és lankadatlanul lobogtatta, soha sem uszva a divatos áramlattal, azt a zászlót melyet tíz év előtt kitűzött: a **szabadelvűség** zászlaját. Pedig a legutóbbi tíz év alatt is sokszor rossz idő járt erre a zászlóra... S ha ma — rengeteg olvasótáborral a háta mögött — diadalmasan tekinthet vissza a Pesti Hirlap e lologó alatt kivívott sikereire: méltán tölti el meglegegedés a multa, hiszalom a jövőre nézve.

Szabadelvűség, függetlenség! Ez volt s ez lesz jelszava és iránya jövőre is a Pesti Hirlapnak.

Függetlenség minden irányban! Ebben rejlik a lap ereje melynek fogva minden kötelező tekintetek nélkül megmondhatja az igazat mindenkinek: a kormányának és azt támogató többségnek ép úgy, mint az ellenzéknek. Sohasem bízelve a közönség hullámzó szeszélyének sem; sohasem a közönség után, de mindig előtte járva annak.

Ezt a programot, ezt az irányt vallják magukéanak azok a különböző pártállású **kiúzó publicisták**, kik a **Pesti Hirlap politikai és társadalmi olkkeit** írják.

A politikától eltekintve, a **Pesti Hirlap tárcáit** is legelőrendű **szépróda** ml örök szolgáltatók. Ugy, hogy ma minis lap, mely tárcaközlemények tekintetében vetélkedhetnék a Pesti Hirlappal.

De nem vetélkedhetik — közelismerés sze int — a **tartalom bősége, változatossága és élnökség** dolgában sem. Annyi szóra, kizlató közleményt, tréfas karcolatot, pikantiát, s a mellétt annyi hasznos ismeretterjesztő cikket ma kétségbevonhatlanul egy más lap sem hoz.



„PESTI HIRLAP”



Elég legyen a **Mikszáth Kálmán** által írt, — „**A t. Házból**” című — közkedveltségű országgyűlési karcolatokra, továbbá a fővárosi közgyűlésekről és törvéyszéki esetekről írott mulattató rajzokra, tréfas leírásokra, apróságokra, stb. hivatkozni.

A **Pesti Hirlapnak van ma legbővebb napihír- színház- és törvénykezési rovata.**

A távirati tudósításokra oly gondot fordít, hogy ma már a hirrovat (haza) hírek) nagyobb részét is sürgönyök képezik, mert a Pesti Hirlapnak már az express-level sem jön elég gyorsan. A külföldi nevezetesebb politikai és nem politikai eseményekről pedig az **összes európai fővárosokból saját megbízott tudósítói** küldenek — költseget nem kimélve — mindig lehetőleg kimerítő sürgönyöket.

Specialitását képezi még a Pesti Hirlapnak a mindenki által oly szivesen olvasott **tanulságos és szórakoztató szerkesztői üzenetek** rovata; (naponta több, mint az összes napilapok egész héten át, mi a szerkesztőség s olvasó közönség között fennálló szívócyes családlán viszonyról tesz élénk tanuságot).

S hátr a legdíszesebb kiállításban napon'a (a hétfőt kivéve) **két teljes ívet** — 16 oldal — **főlvágot állapothban** ad az olvasó kezébe, külön kedvezményül **stetenkint** még egy **zenemellekletet** is kapnak a lap előfizetői, teljes ingyen. Oly ke tvezmény, minőt ma a **egyet európai lap sem nyújt közönségének**.

Előfizetés — legelőszérűbb-n postautalványval — a hó bármely rajától kezdve eszközölhető s az előfizetés pénzék a **Pesti Hirlap kiadóhivatalába** (Budapest, nádor-utca 7. sz.) küldendők.

Levelező lapon nyilvánított óhaira a Pesti Hirlap egy hétiig ingyen és bérmentve kapható mutatóványul.

Egész évre 14 frt, fél évre 7 frt, negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr.

CZIGELKAI LAJOS-ISTVÁN-

forrás forrás.

jódtartalmu-, szikéleges-konyhasós savanyvíz.

Borvíz, leggazdagabb szoda-és szénadtartalommal.

Felülmulbatlan legúsbabb szén-savas natron-tartalma által az egész világ minden ismert ásványvízi közt, bő vastartalma és sok szénava miatt az **égyényes-s savanyvízek** közt páratlan és legkellensebb, valamint legkényebben emészthető valamennyi jódtartalmu ásványvízek közt.

A legújabb vegyelemzés él a Czigelkai István-forrás ásványvíz-natron és szénadtartalma nézve, (1000 sulyécs vízben 16 722 natron és 6 784 szénava) oly drágaságoknak bizonyult, hogy tartalmával az eddig érzemert bel és ültető ásványvízeket tetemesen felülmúlja.

A Lajos-forrás rendkívül hatásoknak bizonyult a gyomor-, bél-, hughólyag és légutak bántalmainál s görvélykórnál.

Kizárólagos raktár és szétküldés Magyarország részére **ÉDESKUTY L.,** — BUDAPESTEN. — Ugysz'ntén kapható minden gyógyszerárú-n és fűszerkereskedésben.

A Dreher Antal-féle kiviteleti palackosör
DIETRICH és GOTTSCHLIG
BUDAPEST
Vagy **DREHER ANTAL** Kőbánya.
Csakis teljesen leülepedett, tehát túkorizsita kiviteleti sör szétküldése, folyton friss üvegűtésben, a minőség hamisítlan volta mellett kézség vállaltatik.
Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
Árjegyzékek mindenfelé ingyen és bérmentve.
Mintán gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és gyöngébb minőségű sörök „Dreher Antal kiviteleti sör” cím alatt forgalomba hozatnak, a t. c. Dreher-féle kiviteleti sör fogyasztóknak a hatóságilag oltalmazott üveg-cimkét, melyen a **Dietrich és Gottschlig** név okvetlen kell hogy rajta legyen, kiváló figyeleműkbe ajánljuk.

Eladó ház.
Özv. Balogh Józsefné I-ő tized 201. számú háza örök áron eladó.

ÉRTEsITÉS.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, miszerint a néhai Pollák Emánuel-féle házban eddig fennállott **sütődémét** az I. t. 417. számú **özv. Mácsai Antalné asszony** házába helyeztem át, a hol egy teljesen új szerkezetű **kemencét** készíttettem. — Kemencémnek az eddigiek fölött azon nagy előnye van, hogy abban a kora reggeli óráktól késő **estig**, minden előleges bejelentés nélkül, úgy **kenyeret**, mint bármilyen **sütéményt** és **pecsenyét** sütésre elvállalhatok. Egyuttal tudatom, hogy nálam naponta **friss kenyér** és kávéhoz kitéző **tejes kenyér** mindenkor kapható.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok tisztelettel
B A U E R Á D Á M, sütőmester.